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РОЗВИТОК ТРАХЕОМІКОЗІВ КАРТОПЛІ  
ЗА АРИДИЗАЦІЇ КЛІМАТУ

Мета. Оцінити ураження картоплі трахеомікозами та встановити 
найбільш поширені трахеомікозні захворювання, дослідити симптоми 
хвороб, проаналізувати та уточнити їхню етіологію. Методи. Дослі-
дження проводили впродовж 2022—2023  рр. на Українській науково-
дослідній станції карантину рослин Інституту захисту рослин НААН, 
використовуючи методи польовий (обстеження насаджень картоплі 
для виявлення та встановлення поширення трахеомікозних захворю-
вань картоплі) та лабораторний (ідентифікація патогенів). Результати. 
Дослідження, проведені впродовж 2022—2023 рр., показали, що трахе-
омікозам належить значне місце серед хвороб картоплі. Головними па-
тогенами, які домінували у насадженнях картоплі, були гриби Fusarium 
oxysporum Schl., Verticillium albo-atrum Reinke et Berthold; Colletotrichum 
coccodes (Wallr.) Хьюс. Перші прояви в’янення, як у 2022 так і у 2023 
роках, спостерігали у другій декаді червня у фазі бутонізації-цвітін-
ня. Кількість уражених кущів різних сортів становила від 11 до 25%. 
У другій половині вегетації кількість уражених кущів зросла до 35%, в 
кожному з них було по кілька засохлих стебел. До закінчення вегетації 
картоплі ураження в’яненням різної етіології вже сягало 65—75%. Об-
стеження з аналізом відібраних зразків показли, що найбільшого поши-
рення у 2022 і 2023 роках в зоні досліджень набуло фузаріозне в’янення. 
Поширення хвороби у 2022 р. для різних сортів становило 27,2—36,7%. 
Вертицильозне в’янення було менш розповсюдженим, кількість ураже-
них кущів досліджуваних сортів становила 10,5—22,1%. У третій декаді 
липня виявлено симптоми антракнозу. Поширення хвороби у 2022 р. 
становило 14,3—25,3%. Аналогічна ситуація спостерігалась і у 2023 р. 
з домінуванням фузаріозного в’янення, поширення якого становило 
31,7—45,3%. Висновки. Зміна кліматичних умов призвела до значного 
поширення хвороб в’янення (фузаріозного, вертицильозного, антрак-
нозу) картоплі і нині становить загрозу виробництву якісного насіннє-
вого матеріалу та продовольчої картоплі.
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Картопля (Solanum tuberosum L. та інші види Solanum) — цінна 
широко розповсюджена продовольча культура. Її вирощують більше 
ніж у 149-ти країнах світу, як у тропічних так і помірних широтах, на 
території з різними висотами над рівнем моря, починаючи з нульової 
позначки і до 4200 м [1].

Загальна площа насаджень картоплі у світовому землеробстві пе-
ревищує 19 млн га з валовим збором понад 380 млн т на рік. Україна 
належить до найбільших країн-виробників картоплі у світі і займає 
четверте місце після Китаю, Індії та Росії [2]. В Україні площі, зайняті 
під насадженнями картоплі, перевищують 1200 тис. га, з яких отриму-
ють близько 21000 тис. т продукції [3]. Середня урожайність культури 
становить 173 ц/га, що є невисоким показником серед розвинених єв-
ропейських держав. Головними чинниками низького врожаю та неви-
сокої якості картоплі є хвороби і шкідники, недотримання сівозміни, 
слабке забезпечення елементами живлення, неякісний посівний мате-
ріал та нестабільність погодних умов (коли тривала посуха чергується 
зі зливовими дощами, що сприяє поширенню хвороб). Ці фактори 
набувають особливого значення за глобальних змін клімату [4—6].

Відбулися значні зміни у розподілі опадів та коливанні темпера-
тур [2]. Середньорічна температура повітря в Україні нині перевищує 
1,2°С, а середньомісячна температура за вегетаційний період — понад 
норму +0,3—3,4°С. Значно змінився клімат у Лісостеповій та Степовій 
зонах України: ГТК у Степу становив 0,9, а нині цей показник зни-
зився до 0,77; у Лісостепу норма ГТК становила 1,3 (зона достатнього 
зволоження), а за останні 10 років цей показник становить вже 1,14, 
що відповідає зоні недостатнього зволоження [7, 8].

Бойові дії, які відбуваються на території України, додають свій 
внесок до глобального потепління: внаслідок згорання нафтопродуктів 
у великих обсягах виділяються чадний та вуглекислий гази, бензпірен, 
сірчистий та сірчаний ангідриди, оксиди азоту, газоподібні і тверді 
продукти неповного згорання палива, сполуки ванадію, солі натрію 
тощо. В цілому, в Україні зафіксовано близько 33 млн т СО2- еквіва-
лентних викидів в атмосферу, що сприяє підвищенню температури як 
в Україні, так і по всій планеті.

Поряд із загальним підвищенням середніх значень температури 
спостерігається збільшення амплітуди короткочасних температурних 
коливань та повторюваність аномальних явищ, таких як сильні мо-
рози або спека, зливові дощі, посухи тощо. Зростання температур, 
особливо зимових, спричинює пом’якшення клімату і розширення 
ареалу існування збудників хвороб за рахунок сприятливих умов їхньої 
перезимівлі, що може становити значну загрозу для рослин.
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Кліматичні зміни позначаються як на розвитку і фізіології картоп
лі, так і на фізіології патогенів, впливають на їхні життєві цикли, 
змінюють стійкість рослин до інфекції, впливають на поширення 
шкідливих організмів культури, шкідливість, призводять до зміни ви-
дового складу. Зміна екологічного оптимуму різних видів шкідливих 
організмів рослин сприяє поширенню альтернаріозу, який викликає 
збудник Alternaria solani (Ell. et Mart.) Sor., антракнозу, що виклика-
ється Colletotrichum coccodes (Wallr.) S. Hughes, бактеріальних хвороб, 
збудниками яких є Pectobacterium chrysanthemi (Burkholder), Ralsto-
nia solanacearum (Smith) Yabuuchi. Внаслідок зміни клімату кількість 
ризоктоніозу (Rhizoctonia solani Kühn.), рожевої гнилі (Phytophthora 
erythroseptica Pethybr.), чорної ніжки (Pectobacterium spp. і Dickeya spp.) 
скорочується, тоді як одна з найбільш небезпечних хвороб картоп
лі — мікозне в’янення (викликають гриби родів Verticillium spp., Fu-
sarium spp.) поширюється [9, 10].

Мікозне в’янення (трахеомікоз) є одним з найбільш шкідливх 
захворювань картоплі та інших сільськогосподарських культур: по-
льових, плодових, ягідних. Уражені рослини раптово засихають або 
протягом деякого часу поступово відмирають, що завдає значних 
економічних збитків. Патогени трахеомікозів строго приурочені до 
життя у судинній системі рослини. Збудниками хвороби можуть бути 
види родів Verticillium (вертицильоз), Fusarium (фузаріозне в’янення), 
Colletotrichum (антракноз) тощо [11—13].

Фузаріозне в’янення. Збудниками хвороби є гриби роду Fusarium. 
Ця хвороба картоплі добре розвивається за інтенсивного випарову-
вання вологи у спекотну погоду. 

Для фузаріозного в’янення характерним є швидкий перебіг хво-
роби. За сприятливих для збудника хвороби умов рослини гинуть 
протягом кількох діб. При сильному прояві хвороби урожай бульб 
картоплі може знижуватися на 40% [9]. 

Захворювання проявляється протягом всього періоду вегетації, 
особливо під час цвітіння. Хвороба, як правило, починається з верх-
нього ярусу, першими жовтіють і в’януть верхні листки. Особливо 
добре в’янення стає видимим в найспекотніші години дня. За ніч 
рослини зазвичай відновлюють свій тургор. У вологому ґрунті в про-
холодну погоду в’янення може не спостерігатися, листки тільки жов-
тіють і скручуються. 

Нижня частина стебел буріє і загниває. Вище ураженої частини 
стебла іноді формуються повітряні бульби. На зрізі стебла біля землі 
помітні дрібні побурілі ділянки. Бульби, отримані від хворих кущів, 
під час зберігання загнивають. Гниття починається, частіше всього, 
зі столонного кінця. Іноді гриб в бульби може проникати через по-
кривні тканини.
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Вічка уражених бульб проростають повільно, ниткоподібними па-
ростками. Сходи в таких випадках бувають зрідженими. 

Збудником фузаріозного в’янення є гриб Fusarium oxysporum Schl. 
Він проникає в рослину через кореневі волоски, просувається вгору 
по стеблу і закупорює судини, викликаючи їхнє відмирання. Пере-
зимовує в ґрунті, в рослинних рештках і в уражених бульбах. Гриб є 
термотолерантним видом — колонії його добре ростуть за температу-
ри 26—32°С [11]. Для зараження рослин оптимальною є температура 
23—25°С. Він добре зберігається як в кислому, так і лужному сере
довищах (рН ґрунту 4,6—8,2). 

Фузаріозне в’янення картоплі — небезпечна хвороба, шкідлива 
не тільки для врожаю поточного року, але й для наступних репро-
дукцій. Насіннєві бульби, уражені прихованою формою фузаріозного 
в’янення, можуть викликати зріджування сходів і гальмування рос-
ту рослин в наступному поколінні. Розвиток фузаріозного в’янення, 
якщо збудник хвороби вже проник в рослину, значною мірою зале-
жить від умов навколишнього середовища. Джерела фузаріозу завжди 
є в ґрунті і необхідно лише деяке ослаблення рослин та сприятливі 
умови для розвитку гриба (чергування вологих і посушливих періодів 
за високої температури), щоб гриб зміг проникнути в рослину. Саме 
такі умови в останні роки все частіше складаються на території Захід-
ного Лісостепу України.

Вертицильозне в’янення Збудники хвороби — гриби Verticillium 
albo-atrum Reinke et Berthold; Verticillium dahliae Kleb. Хвороба викли-
кає сильне зниження врожаю бульб. При беззмінній культурі і в роки 
зі спекотним літом вертицильоз може проявитися під час цвітіння 
картоплі і викликати повну загибель рослин. Це ґрунтовий гриб, що 
уражує більше ніж 130 видів рослин. Він зимує в ґрунті, рослинних 
рештках і бульбах, що зберігаються, у вигляді міцелію або мікро
склероціїв. 

За різних умов рослини можуть швидко загинути або довго за-
лишатися в хворому стані. Симптоми вілту — в’янення, пожовтіння 
нижніх листків, зазвичай, з одного боку.

Листки на уражених рослинах починають з нижнього ярусу жов-
тіти і скручуватися, так, що у сильно уражених рослин залишається 
зеленою тільки верхівка. У спекотні дні листки в’януть до того, як 
скручуються. Перші хворі рослини з’являються наприкінці цвітіння. 
Після проникнення в рослину патоген поширюється по провідних 
пучках ксилеми, що і зумовлює в’янення. На косому поперечному зрі-
зі основи стебла можна бачити бурі ділянки тканин у вигляді окремих 
точок. Це судинні пучки, заповнені міцелієм.

У вологих умовах на хворих стеблах і листках, особливо в ниж-
ній частині рослин, утворюється наліт брудно-сірого або рожевого 



41Fitosanitarna bezpeka

кольору. Оптимальна температура для його розвитку — 21—24°С. На 
бульбах уражуються вічка. Під час зберігання вони загнивають і пере-
творюються на сіру порохняву масу. Згодом на місці вічок утворюють-
ся западини. Часто на бульбах нема ознак хвороби, але якщо їх ви-
садити то виростають хворі кущі. У зимовий період гриб зберігається 
в ураженому бадиллі, в ґрунті і в бульбах. 

За зовнішніми ознаками відрізнити вертицильозне в’янення від 
фузаріозного практично неможливо і тільки аналіз, проведений в ла-
бораторних умовах, може дати точну відповідь.

Антракноз викликається грибом Colletotrichum coccodes (Wallr.) 
Хьюс.; це поширене захворювання картоплі зустрічається майже у 
всіх регіонах її вирощування. Розвивається переважно в роки з сухим 
і спекотним літом.

До недавнього часу хворобі не надавали особливого значення, 
оскільки симптоми її схожі на найбільш поширені захворювання 
картоплі. Симптоми на листках картоплі майже не відрізняються від 
альтернаріозу, а на бульбах гриб утворює плями, які легко прийняти 
за сріблясту паршу. Однак, хвороба може бути достатньо руйнівною, 
оскільки уражує всі органи рослини. 

На надземній частині збудник може уразити судинну систему, 
викликаючи в’янення, а на підземній — призводить до загнивання 
коренів, пагонів і столонів, що викликає раннє пригнічення рослин, 
ураження бульб і зниження врожайності.

Ha ураженій поверхні патоген формує мікросклероції. Вони 
утворюються не тільки на бульбах, але й можуть бути виявлені на 
столонах, коренях і стеблі вище і нижче рівня землі. Симптоми на 
листках — це дрібні коричнево-чорні вдавлені плямки, схожі на ура-
ження альтернаріозом. Ураження стебла, як правило, починається 
під місцем прикріплення черешка листка з невеликих коричневих 
плямок. Вони поступово зливаються, утворюючи плями, які можуть 
охоплювати стебло. На сильно уражених стеблах навколо центрально-
го ураження утворюються великі, неправильної форми плями білого 
кольору. Мікросклероції формуються в центрі ураження і часто чітко 
видимі на тлі блідого фону. На інфікованих тканинах мікросклероції 
можуть щільно вкривати всю поверхню стебла. Мікросклероції часто 
з’являються наприкінці вегетації біля основи стебла дещо вище рівня 
ґрунту. При ураженні підземної частини стебла кора відділяється від 
луба, який забарвлюється в рожево-ліловий колір. 

На поверхні і всередині уражених тканин формуються склероції. 
Столони, як правило, загнивають на невеликій відстані від бульб. 
Вони повністю руйнуються і при збиранні картоплі можна виявити 
бульби з частинами столонів. У коренів також спочатку згнивають 
покривні тканини. Уражені рослини легко висмикуються з ґрунту.
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Антракноз може проявлятися протягом всього періоду зберігання 
у вигляді кільцевого некрозу. На поперечному розрізі бульби видно 
смужку відмерлої тканини — судинні пучки. Такі бульби можуть втра-
чати схожість або з них виростають хворі рослини.

Зараження підземних частин рослин триває протягом усього пе-
ріоду вегетації, особливо, коли рослини знаходяться в стані стресу, 
наприклад, під час тривалих посух.

Мета досліджень — оцінити ураження картоплі трахеомікозами 
та встановити найбільш поширені трахеомікозні захворювання, до-
слідити симптоми хвороб, проаналізувати та уточнити їхню етіологію.

Методика досліджень. Обстеження насаджень картоплі на вияв-
лення хвороб в’янення (трахеомікозів) проводили на дослідному полі 
Української науково-досліднної станції карантину рослин Інституту 
захисту рослин продовж 2022—2023 рр. В період від повних сходів, 
фази бутонізації-цвітіння до дозрівання бульб фіксували ураження, ві-
зуально виявляючи рослини із симптомами інфікування та відбирали 
зразки для подальшого дослідження. 

Облік ураження бадилля проводили, оглядаючи кущі по двох діа-
гоналях засадженої площі. На ділянці 2 га відбирали 15 проб, кожна 
з яких складалася з п’яти рослин. 

З метою ізоляції патогенів корені і стебла хворих рослин промива-
ли під проточною водою і нарізали невеликими шматочками. Частин-
ки заражених коренів і кореневої шийки поверхнево стерилізували 1% 
розчином натрію гіпохлориту протягом 3 хв, промивали у стерильній 
дистильованій воді та підсушували за кімнатної температури, потім 
поміщали на картопляно-декстрозний агар (КГА), у який додавали 
0,3 г/л стрептоміцину та ампіциліну й інкубували при 22—23°C у тем-
ряві впродовж 7 діб. 

Ідентифікацію патогенів проводили за морфолого-культуральними 
ознаками за визначниками хвороб [13, 15].

Результати досліджень та обговорення. Згідно з результатами до-
сліджень, проведених впродовж 2022—2023 рр., трахеомікозам нале-
жить значне місце серед хвороб картоплі. Перші прояви в’янення, як 
у 2022 так і у 2023 роках, спостерігали у другій декаді червня у фазі 
бутонізації-цвітіння: нижні листки на окремих стеблах жовтіли, стебла 
в’янули, кількість уражених кущів різних сортів становила від 11 до 
25%. Посушливі умови цих років сприяли розвитку хвороб в’янення 
(трахеомікозів). У другій половині вегетації після цвітіння кількість 
уражених кущів зросла до 35%, в кожному з них було по кілька засох
лих стебел. Наприкінці вегетації ураження картоплі в’яненням різної 
етіології вже сягало 65—75%. 

Проведені обстеження з аналізом відібраних зразків показли, що 
найбільшого поширення у 2022 і 2023 роках в зоні досліджень набуло 
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фузаріозне в’янення. Поширення хвороби у 2022 р. для різних сортів 
становило 27,2—36,7%. Найвищі показники поширення фузаріозного 
в’янення у 2022 р. було відзначено у сортів Санте (35,7%) та Алладін 
(36,7%) (табл.).

Сорти 
картоплі

Ураження збудниками хвороб, %

Fusarium 
oxysporum 

Verticillium  
albo-atrum

Colletotrichum 
coccodes

2022 2023 2022 2023 2022 2023

Слов’янка 27,2 31,7 13,7 16,6 21,7 27,5

Санте 35,7 41,3 17,3 26,1 20,8 25,2

Алладін 36,7 45,3 21,2 24,8 25,3 35,6

Лаундін 34,5 40,4 19,6 25,1 16,7 24,8

Фантазія 31,6 35,2 10,5 12,1 14,3 20,4

Орла 30,8 34,4 18,1 26,8 18,5 24,3

Віринея 23,2 35,7 22,1 23,2 21,7 27,8

Поширення трахеомікозів картоплі в умовах Західного Лісостепу  
(УкрНДСКР ІЗР, 2022—2023 рр.)

Вертицильозне в’янення було менш розповсюдженим, кількість 
уражених кущів досліджуваних сортів становила 10,5—22,1%. 

У третій декаді липня були виявлені симптоми антракнозу: вище 
кореневої шийки, під місцем прикріплення черешка листка з’явились 
довгасті білі плями з темною облямівкою, у центрі плям сформувались 
органи плодоношення гриба — пікніди. На кореневій шийці були 
довгасті зморшкуваті плями, зовнішні тканини відшаровувались, на-
бували фіолетового забарвлення, стебла зів’яли, листки засохли але 
трималися на стеблі. Білі плями подекуди оперізували стебло, столони 
засихали разом з молодою бульбою, яку живили. Поширення хвороби 
у 2022 р. становило 14,3—25,3%.

У 2023 р. також домінувало фузаріозне в’янення, поширення якого 
становило 31,7—45,3%. Найбільша кількість уражених кущів була, як 
і у 2022 р., у сортів Лаундін (40,4%) та Алладін (45,3%).

Поширення вертицильозного в’янення становило 12,1—26,1%. 
Значного ураження зазнали сорти Санте (кількість уражених рослин 
становила 26,1%) та Орла (уражених кущів — 26,8%).

Розповсюдження антракнозу у 2023 р. становило 24,8—35,6%.
У 2022 і 2023 роках домінуючою хворобою, яка викликає передчас-

не в’янення та загибель рослин, було фузаріозне в’янення. У 2023 р., у 
порівнянні з 2022, трахеомікози картоплі набули значного поширення.
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ВИСНОВКИ
Зміна клімату суттєво впливає на масштаби захворювання рослин 

картоплі, сприяючи поширенню трахеомікозів. Головними патоге-
нами, які домінували у насадженнях картоплі, були гриби: Fusarium 
oxysporum Schl., Verticillium albo-atrum Reinke et Berthold; Colletotrichum 
coccodes (Wallr.) Хьюс.

Найбільшого поширення у 2022—2023 рр. в зоні досліджень на-
було фузаріозне в’янення. Поширення хвороби у 2022 р. для різних 
сортів становило 27,2—36,7%, у 2023 р. — 31,7—45,3%.

Внаслідок зміщення межі Степової зони на північ, у сучасну Лісо-
степову, зміщується північна межа промислового вирощування овоче-
вих культур, з одночасним підвищенням ризику зменшення територій, 
сприятливих для вирощування картоплі.

Фінінсування: дослідження проводили в рамках ПНД 12. «Наукові 
основи сучасних технологій прогнозу і управління фітосанітарним 
станом агроценозів (Захист рослин); ДР № 0119U100228.

Конфлікт інтересів: автори декларують про відсутність конфлікту 
інтересів.
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Potato tracheomycosis development through the climat aridization

Goal. To evaluate the damage of potatoes by tracheomycoses and to 
identify the most common tracheomycotic diseases, to study the symptoms 
of diseases, to analyze and clarify their etiology. Methods. The research was 
conducted during 2022—2023 at the Ukrainian Research Station of Plant 
Quarantine of the Institute of Plant Protection, using field (survey of pota-
to plantations to identify and establish the spread of tracheomycotic disea
ses of potatoes) and laboratory (identification of pathogens) methods. Re-
sults.  Studies conducted during 2022—2023 showed that tracheomycosis 
is a significant disease of potatoes. The main pathogens that dominated the 
potato plantations were the fungi  Fusarium oxysporum  Schl., Verticillium 
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albo-atrum  Reinke and Berthold; Colletotrichum coccodes  (Wallr.) Hughes. 
The first manifestations of wilting, both in 2022 and 2023, were observed 
in the second decade of June in the budding-flowering phase. The number 
of affected bushes of different varieties ranged from 11 to 25%. In the se
cond half of the growing season, the number of affected bushes increased 
to 35%, each of them had several dried stems. By the end of the potato gro
wing season, wilt damage of various etiologies had already reached 65—75%. 
The surveys and analysis of the selected samples showed that Fusarium wilt 
was the most widespread in the research area in 2022 and 2023. The disease 
prevalence in 2022 for different varieties was 27.2—36.7%. Verticillium wilt 
was less common, the number of affected bushes of the studied varieties was 
10.5—22.1%. In the third decade of July, symptoms of anthracnose were de-
tected. The disease prevalence in 2022 was 14.3—25.3%. A similar situation 
was observed in 2023 with the dominance of Fusarium wilt, the prevalence of 
which was 31.7—45.3%. Conclusions. Changes in climatic conditions have 
led to a significant spread of wilt diseases (Fusarium wilt, verticillium wilt, 
anthracnose) of potatoes and now pose a threat to the production of quality 
seed and food potatoes.

climate change; diseases; phytopathogens; potato; tracheomycoses
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